
Informacijos kodavimo ir kriptogra�jos algoritmu� egzamino

uºduotys

Informacijos teorija

1. �altinis perduoda simbolius su tikimyb
ems P = [0.02, 0.05, 0.07, 0.08, 0.1, 0.68].
Sudarykite ²altiniui dvejetaini� Shannono kod¡. Apskai£iuokite vidutini� kodo
ºodºiu� ilgi�.

1.1. �altinis perduoda simbolius su tikimyb
ems P=[0.03, 0.04, 0.07, 0.09,
0.17, 0.6]. Sudarykite ²altiniui dvejetaini� Hu�mano kod¡. Apskai£iuokite
vidutini� kodo ºodºiu� ilgi�.

1.2. Lentel
eje duotos atsitiktiniu� dydºiu� X, Y reik²miu� tikimyb
es P (X =
x, Y = y) :

P(X=x,Y=y) a b c d
a 0.02 0.03 0.04 0.05
b 0.05 0.06 0.07 0.07
c 0.08 0.09 0.09 0.35

Apskai£iuokite entropijas H(X, Y ), H(X), H(Y ), H(X|Y ), H(Y |X).

1.3. Sudarykite teksto AAADBDAACAACAAD LZ77 kod¡, su m=5 ilgio
ºodynu. Atkurkite tekst¡ i² LZ77 kodo su m=5 ilgio ºodynu: [[0, 0, 'B'], [1,
1, 'A'], [3, 3, 'C'], [3, 2, 'B'], [0, 0, 'D'], [4, 1, 'C'], [4, 1, 'B']].

1.4. Sudarykite teksto AACAAABCCAAAADA LZ78 kod¡ ir ºodyn¡. Atkurkite
tekst¡ ir ºodyn¡ i² LZ78 kodo: [[4, 'B'], [1, 'D'], [1, 'A'], [6, 'A'], [1, 'B'], [6,
'B'], [1, '*']].

Klaidas taisantys kodai

2.1. Dvejetainio Hammingo kodo ºodºiai x1x2 . . . x10; kontroliniai simboliai
sudaromi i² informaciniu� pagal lygybes:

x1 = 1 · x3 + 1 · x5 + 0 · x6 + 1 · x7 + 1 · x9 + 0 · x10,

x2 = 1 · x3 + 0 · x5 + 1 · x6 + 1 · x7 + 0 · x9 + 1 · x10,

x4 = 0 · x3 + 1 · x5 + 1 · x6 + 1 · x7 + 0 · x9 + 0 · x10,

x8 = 0 · x3 + 0 · x5 + 0 · x6 + 0 · x7 + 1 · x9 + 1 · x10.

I² kanalo gautas ºodis d=1101001011 I²taisykite i�vykusi¡ vien¡ perdavimo
klaid¡.

2.2. Sudarykite ºodºio 583747 IBM kodo kontrolini� simboli�.
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Simetriniu� raktu� kriptogra�ja

3.1. I²²ifruokite perstatu� ²ifr¡, jei raktas=VANDUO,
ab
ec
el
e=A�BC�DE� 
EFGHII�YJKLMNOPRS�TUU�	UVZ�.
�ifras:
EKEIA USSA� SPNNG USNRP MSALY
VDR�L IKAIU� ASYRU� ULUEM ATAID
EPIAT LIU�U� IIAEA �P 
EUS UVR�S
JPKAA U�AL�T IAAIN VORUE A�ORN
KPIN.S UKKRM �AJLK S 
EAII �AILU
PI 
ETU� U�I

3.2 I²²ifruokite Vigenere ²ifr¡, jei raktas=TIKRAS,
o ab
ec
el
e=A�BC�DE� 
EFGHII�YJKLMNOPRS�TUU�	UVZ�
�ifras:
I�LGER SDZKP AK�BI H

3.3 Feistelio strukt	uros ²ifras ²ifruoja 8 bitu� ilgio blokus. Funkcija

f(x1x2x3x4, k1k2k3k4) = y1y2y3y4

apibr
eºiama taip: y1 = x4 ⊕ k1, y2 = x3 ⊕ k2, y3 = x2 ⊕ k3, y4 = x1 ⊕ k4. �ifr¡
sudaro dvi iteracijos su tuo pa£iu raktu k=0100 Uº²ifruokite blok¡ 10000010

Vie²ojo rakto kriptogra�ja

4.1. Naudodamiesi spar£iai did
ejan£ia svoriu� sistema

w = [27, 729, 19683, 531441, 14348907]

sudarykite vie²¡ kuprin
es kriptosistem¡ ir ²ifruokite ºinut¦ 10011.

4.2. Pasirinkite pirminius skai£ius, sudarykite RSA raktus, uº²ifruokite ºin-
ut¦ m = 10982. Sudarykite ²ios ºinut
es RSA skaitmenini� para²¡.

4.3. Skai£ius p = 20000107 yra pirminis, g = 3 yra generuojantis Z∗
p ele-

mentas. Sudarykite ElGamalio kriptosistemos raktus ir uº²ifruokite ºinut¦
m = 66637.

4.4. Skai£ius p = 20000107 yra pirminis, g = 3 yra generuojantis Z∗
p ele-

mentas. Sudarykite ElGamalio kriptosistemos raktus ir pasira²ykite ºinut¦
m = 97273.
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